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П О  В О  Д И

ДРА ГО СЛАВ МИ ХА И ЛО ВИЋ 
(1930–2023)

ИВАН НЕ ГРИ ШО РАЦ

ДРА ГО СЛАВ МИ ХА И ЛО ВИЋ:  
МА ГИ ЈА ГО ВОР НОГ ЈЕ ЗИ КА  

И ЊЕ ГО ВО ЗА ПИ СИ ВА ЊЕ

Во ља за оп стан ком

Оти шао је Дра го слав Ми ха и ло вић (Ћу при ја, 20. XI 1930 – Бео
град, 12. III 2023), ве ли ки пи сац и уз ви ше ни стра дал ник, ко јег ће 
срп ски је зик, књи жев ност и кул ту ра, а по себ но Ма ти ца срп ска, 
но си ти у ср цу и ду ши док је тог је зи ка, књи жев но сти, кул ту ре и 
жи вих љу ди ко ји их чу ва ју. Оти шао је пи сац ко ји се, су о ча ва ју ћи 
се с дра ма тич но шћу соп стве не суд би не, отво рио у пот пу но сти 
суд би ни дру гих би ћа, па је ула зио у ду шу тих љу ди, го во ре ћи њи
хо вим је зи ком, њи хо вим ми сли ма, емо ци ја ма и во љом за оп стан ком. 
Та ко су у пам ће њу срп ске књи жев но сти за у век оста ли бе о град ски, 
тач ни је во ждо вач ки ман гуп Љу ба Сре те но вић, Љу ба Врап че или 
Љу ба Шам пи он, ка ко су га зва ли; оста ла је ве ли ка и ста ме на Пе
три ја, и мно ги дру ги ли ко ви ко ји су нас на те ра ли да уђе мо у њи
хо ву ду шу, да се уду би мо у оно што нам мо жда ни је бли ско, али 
по сле чи та ња Ми ха и ло ви ће вих де ла та кве лич но сти нам не са мо 
по ста ју срод ни ци не го по ста ју са став ни део на ше лич но сти.

Сло же на и чу де сна ма ги ја ко ју под ра зу ме ва од нос књи жев
но сти и ствар но сти је сте оп се сив на Ми ха и ло ви ће ва те ма, те ма 
ко јом се у свом књи жев ном опу су он до след но, стра сно и бес ком
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про ми сно ба вио. Ту те му је он у тој ме ри про жи мао је зич ким ис ку
ством и од го ва ра ју ћом ма ги јом, са по себ ним од но сом пре ма на род
ном, жи вом, го вор ном је зи ку, ка ко ди ја ле кат ском та ко и жар гон ском, 
да се чи тав тај спој: дру штве на ствар ност – жи ви, го вор ни је зик 
– књи жев на, на ра тив на фор ма, на кнад но пре тва ра у до дат ну ма
ги ју ко јом је оби чан људ ски жи вот при ка зан са пу ном за чуд но шћу 
због ко је мо ра мо по но во за во ле ти жи вот, чак и ако смо га, у не ком 
свом ме ђу вре ме ну, пре ста ли во ле ти. Та квом сво јом ви ше стру ком 
ма ги јом Ми ха и ло вић је вра ћао по ве ре ње ко ли ко у је зик и књи
жев ност то ли ко и у ствар ност и њен сми сао.

Ушав ши у срп ску књи жев ност књи гом при по ве да ка Фре де, 
ла ку ноћ (1967), Ми ха и ло вић је ис пи ти вао из ра жај не мо гућ но сти 
ово га жан ра и у књи га ма: Ухва ти зве зду па да ли цу (1983), Лов на 
сте ни це (1993), Од лом ци о зло тво ри ма (1996), Ја ло ва је сен (2000) 
и Пре жи вља ва ње (2010). Нај ви ше је, не спор но, дао у фор ми ро ма
на, јер су му ње го ви са знај нопри ка зи вач ки окви ри нај ви ше одго
ва ра ли, па је по чев од нај бо љих сво јих оства ре ња Кад су цве та ле 
ти кве (1968), Пе три јин ве нац (1975), Чи зма ши (1983), до шао до 
сво јих стан дард них фор ми ово га жан ра, као што су Го ри Мо ра ва 
(1994), Зло тво ри (1997) и Тре ће про ле ће (2002). Ба вио се и до ку мен
тар ном про зом, ис тра жу ју ћи стра дал нич ку, ро би ја шку мла дост 
ка ко са мо га се бе та ко и чи та ве рат не и по рат не ге не ра ци је, ко ја је 
осе ти ла шта зна чи ка жње нич ки мач ко ји ре во лу ци ја по те же ка ко 
на сво је про та го ни сте та ко и на сво је про тив ни ке: у да том хо ри
зон ту су на ста ле књи ге Го ли оток I–V (1990, 1995, 1995, 2011, 2012) 
и Крат ка исто ри ја са ти ра ња (1999). Уз то је он не го вао и драм ску 
фор му (дра ме Уво ђе ње у по сао, 1983; Ску пљач, 2011; сце на рио за 
филм Ви јет нам ци, 1990), као и огле де и рас пра ве (Цр ве но и пла во, 
2001; Вре ме за по вра так, 2006; Мај стор ско пи смо, 2007). 

Нај сна жни ји Ми ха и ло ви ћев дар је, не сум њи во, ве зан за уме
шност го во ре ња и ка зи ва ња, а на тој осно ви и на ве шти ни об лико
ва ња при че, ли ко ва и све то ва ко ји не што су штин ски ва жно го во
ре о на ма са ми ма, о на шем дру штву и вре ме ну у ко јем по сто ји мо. 
Сја јан ро ман си јер и при по ве дач, упор ни и не под ми тљи ви све док 
вре ме на, Ми ха и ло вић је пи сац ко ји из ван ве шти не ка зи ва ња, при
по ве да ња и све до че ња ни је мно го на сто јао да де лу је, али је у ода
бра ном, по вла шће ном до ме ну оста вио де ла не про ла зне вред но сти. 
И сам пи сац је, по пут јед ног свог на ра тив ног ју на ка (про фе сор 
Ле ка, пи сац сту ди је о Бо ри Стан ко ви ћу, из при по вет ке „Ле по пи
са ње”), це лог свог жи во та раз ре ша вао јед ну ве ли ку тај ну са огром
ним мно штвом не по зна тих чи ни ла ца: „Шта зна чи књи жев ност 
ко ја ли чи на ствар ност? Да ли би се у исто вре ме мо гло ре ћи да 
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по сто ји и ствар ност ко ја ли чи на књи жев ност? Ка ква би то би ла 
ствар ност?”1 Не мо же мо зна ти је ли ту те шку јед на чи ну пи сац на 
са знај ном пла ну не ка ко ус пео да раз ре ши, али на ства ра лач ком 
пла ну сва ка ко је сте. За то са да, ка да је ве ли ки мај стор за у век од
ло жио сво је пе ро, мо же мо спрем но за кљу чи ти да не ма раз ло га за 
бри гу: на овом све ту он је оста вио де ло ко је ће га нај бо ље, нај у пор
ни је и нај ар гу мен то ва ни је за сту па ти! 

Пи сац и ње го ве гре шке

Сва ки ве ли ки пи сац у се би но си ве ли ке тај не ко је сво јим ве
ли ким де ли ма са ве ли ким естет ским успе хом успе шно ре ша ва, 
али то ни ма ло не до при но си да ве ли ке жи вот не тај не бу ду потпу
но раз ре ше не. Мо жда то ве ли ко прег ну ће тек до не кле до при но си 
то ме да, по сле ве ли ких по стиг ну ћа, пи сац мо же тек не што мир
ни је да оде са ово га све та, зна ју ћи да је за жи во та учи нио што је 
у ње го вој мо ћи, а да ће по сле ње го вог од ла ска он још мно го пу та 
вас кр сну ти у се ћа њи ма оних по то ма ка ко ји су ду бин ски, ср цем и 
ду шом, до жи ве ли тво ре ви не ко је је пи сац за со бом оста вио. Ова
ква ин тим на, дру штве на и свет ска ду хов на дра ма од ви ја се по пра
ви лу он да ка да се ве ли ки пи сац по ја ви у јед ној кул ту ри ко ја има 
моћ да раз у ме ка ко са му се бе та ко и по ја ву ве ли ких ства ра ла ца у 
се би. Уко ли ко не ка кул ту ра ни је овла да ла по ме ну тим мо ћи ма, 
он да ни ка ква дра ма, па ни ова украт ко опи са на, не ће у њој мо ћи 
ја сно да се са гле да. Сто га, у све ко ли ком раз у ме ва њу се бе и дру гих, 
рет ких ин ди ви дуа и чи та вих ко лек ти ва, у су да ру до ма ћег и ино
стра ног све та тре ба пре по зна ти мно го круп ни је, тај но ви ти је и 
не са гле ди ви је од но се ко ји са свим пре ва зи ла зе људ ску па мет и моћ 
раз у ме ва ња. 

Дра го слав Ми ха и ло вић во ли да пре и спи ту је са мо га се бе и 
да у свом жи во ту пре по зна је гре шке ко је је по чи нио. Сва ко ме чо
ве ку је од ду хов не ко ри сти да та ко чи ни, али је код овог на шег 
ве ли ког пи сца на де лу још јед на, до дат на мо ти ва ци ја за та ко не што. 
Чи ни се вр ло при род ним да та ко по сту па чо век ко ји је имао то 
гор ко, те шко и муч но „за до вољ ство” да из ве стан део жи во та про
бо ра ви на мо ру, на оном ни ма ло ле пом остр ву зва ном Го ли оток. 
Ем си го, ем си оте као, а још те не пре ста но ка жња ва ју, те на нима
ло не жне на чи не при мо ра ва ју да се пре и спи ту јеш и да про на ла зиш 
гре шке у сво јим де ли ма, гре шке у свом по на ша њу, у сво јим ре чи
ма и у сво јим ми сли ма. По сле та квог лич ног ис ку ства, чи тав тај 

1 Дра го слав Ми ха и ло вић, Пре жи вља ва ње, За вод за уџ бе ни ке, Бе о град 
2010, стр. 82. 
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зло гу ки иде о ло шки, по ли тич ки и за твор ски си стем из вр сно је опи
сао упра во Дра го слав Ми ха и ло вић, а кад не ки срећ ник про ђе та кве 
вас пит не тор ту ре, са свим је нор мал но да се та квом, иде о ло шки 
твр до од га ја ном чо ве ку, реч „гре шка” утвр ди ду бо ко у по дру ми ма 
не све сти, у по ти сну тој све сти или под све сти, па се он да ла ко деси 
да та реч из ро ни чак и он да ка да мо жда ни је нај при ме ре ни ја. 

Та ко је, у јед ној све ча ној при ли ци, Ми ха и ло вић као сво ју 
„гре шку” име но вао јед ну ди ја ло шку си ту а ци ју ко ју је имао ни са 
ким дру гим не го ли са ве ли ким Ивом Ан дри ћем, а ту је анег до ту 
учи нио јав ном оно га да на (9. ок то бра 1976) ка да је до био Ан дри
ће ву на гра ду за сво ју бри ли јант ну књи гу Пе три јин ве нац. Не где 
на ју гу Ср би је, по сле триче ти ри да на ко је су про ве ли на не ка квом 
за јед нич ком по слу, та да мла ди пи сац Дра го слав Ми ха и ло вић се 
осме лио, па се обра тио кла си ку срп ског при по ве да ња ре кав ши: 
„Дру же Ан дри ћу, ја се бе сма трам и ва шим уче ни ком!” Те ре чи је 
Ан дрић „при мио до ста бла го на кло но”, али је маг но ве ни тре ну так 
успо ре не ре ак ци је учи нио да се по ја ви, ка ко је – у тек сту под на
сло вом „Ни је ла ко би ти га до сто јан” – при знао Ми ха и ло вић: „јед но 
ње го во ’Да’, ко је ме је вра ти ло на зе мљу.” Та кав раз вој си ту а ци је 
и очи глед на уз др жа ност срп ског но бе лов ца, из ну ди ли су по ку шај 
ис прав ке ове „гре шке” мла до га пи сца, па је он спрем но до дао: 
„Али ви си гур но ни сте кри ви ако су вам уче ни ци ло ши.”2

Онај ко до бро по зна је опу се дво ји це пи са ца, Ан дри ћа и Ми
ха и ло ви ћа, а та квих је љу ди – Бо гу, хва ла! – у срп ској кул ту ри 
при ли чан број, сва ка ко ће зна ти да се овај Ми ха и ло ви ћев по ку шај 
ис пра вља ња гре шке мо же учи ни ти не по треб ним и су ви шним. 
Ан дрић је, и ина че, био чо век успо ре них ре ак ци ја, та ко да ње го во 
„Да” ни ка ко ни је мо ра ло зна чи ти да он га ји не ка кве озбиљ ни је 
сум ње у тог мла дог пи сца. С дру ге стра не, да тај мла ди пи сац ни је 
не го вао сум ње у соп стве ни дар, па и сна гу сво је је зич ке екс преси
је, од ње га сва ка ко не би на стао та кав пи сац ка кав је, до Ан дри ће ве 
смр ти 13. мар та 1975, био не са мо на ја вљен не го и озбиљ но по твр
ђен, бу ду ћи да је до та да Ми ха и ло вић об ја вио две, по све му сјај не 
књи ге (Фре де, ла ку ноћ, 1967; Кад су цве та ле ти кве, 1968), а тре ћа 
се по ја ви ла баш у го ди ни Ан дри ће ве смр ти: реч је, да ка ко, о Пе
три ји ном вен цу (1975), ко ји је имао част да бу де пр ви до бит ник 
Ан дри ће ве књи жев не на гра де. Мо гли би смо у ми сли ма на ста ви ти 
ову анег до ту, па ре ћи да се, ко јим слу ча јем, овај су срет дво ји це пи
са ца де сио де се так или два де се так го ди на ка сни је, тј. да је Ан дрић 
имао при ли ке да про чи та бар још Чи зма ше (1983), Ухва ти зве зду 

2 Сви ци та ти у: Дра го слав Ми ха и ло вић, Цр ве но и пла во, НИН, Бе о град 
2001, стр. 32. 
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па да ли цу (1983), те мо жда и Го ли оток (1990–1995), Го ри Мо ра ва 
(1994), Ми ха и ло вић са свим си гур но не би уоп ште мо рао да се пред
ста вља Ан дри ћу. То би уме сто ње га учи ни ла са ма та де ла. А обо
ји ца сјај них при по ве да ча зна ла би да је реч о истин ским мај стори
ма, оним од нај бо љих ко је је срп ска књи жев ност уоп ште има ла.

Рас пра ве о на ро ду, по ли ти ци и др жа ви

Дра го слав Ми ха и ло вић ни је са мо као књи жев ник ра дио на 
ши ре њу из ра жај ног бо гат ства срп ско га је зи ка не го је и као есе ји ста, 
ко мен та тор и пи сац рас пра ва о је зи ку, о на ци о нал ној за јед ни ци, 
па и о по ли тич ким при ли ка ма и не при ли ка ма да вао до при но се 
бо љем и пот пу ни јем ра зу ма ва њу си ту а ци је ко ја је на ста ла на кон 
уни ште ња и раз дро бља ва ња СФР Ју го сла ви је. Ње го ва је, сва ка ко, 
за слу га што је озбиљ но упо зо ра вао да се срп ски на род мо ра су о
чи ти са соп стве ним гре шка ма или, тач ни је ре че но, гре шка ма соп
стве них по ли тич ких и ин те лек ту ал них ели та, па се осло бо ди ти 
илу зи ја о ју го сло вен ству као по ли тич ком, др жав ном и на ци о нал
ном про јек ту. Сто га је у есе ју „Вре ме за по вра так” за пи сао јед но 
јед но став но пи та ње и исто та ко јед но ста ван од го вор:

За што ни у јед ној исто риј ској чи тан ци не сто ји, ја сно и гла сно, 
да смо се – и 1914. и 1918. и свих дру гих го ди на у два де се том ве ку 
– пре ва ри ли? То нам је ну жно за из ле че ње, ако уоп ште же ли мо да 
се из ле чи мо.3

На кра ју исто га тек ста он ће за кљу чи ти да „ми ни смо ни ко ме 
ни шта ду жни да би смо и да ље, као је ди ни на све ту, оста ли Ју го сло
ве ни – све док пот пу но не не ста не мо. По мо зи мо на шем збу ње ном 
на ро ду да се у исто риј ским за вр зла ма ма ко је смо му на мет ну ли 
бо ље сна ђе.”4 По вра так о ко јем го во ри у сво јим рас пра ва ма је сте, 
да кле, по вра так срп ству и оним пу те ви ма за ко је је ди но мо же мо 
би ти и оста ти од го вор ни; ју го сло вен ство ту је сте јед на ве ли ка за
блу да, смет ња и оп те ре ће ње ко је срп ски на род, по го то во од по четка 
де ве де се тих го ди на ХХ ве ка, ви ше не мо же да из др жи.

По сле рас па да СФРЈ јед на од нај ве ћих срп ских гре ша ка је сте 
по ку шај да се очу ва Ју го сла ви ја, ко ју ви ше ни ко ни је же лео, а је
ди но су Ср би на сто ја ли да од бра не не са мо успо ме ну на њу не го 
и њен ствар ни по ли тич ки и др жа во твор ни сми сао. Та ква на сто ја ња, 
као и не спрем ност да се од мах пре о ри јен ти шу на сво ју на ци о нал ну 

3 Дра го слав Ми ха и ло вић, Вре ме за по вра так, ау тор ско из да ње , Бе о град 
2006, стр. 6.

4 Нав. де ло, стр. 8.
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тра ди ци ју ко ју би тре ба ло уде ну ти у но ве исто риј ске окол но сти, 
отво ри ли су про стор за но ва, до дат на и стал на сум њи ча ња и на
па де на Ср бе. О то ме Ми ха и ло вић вр ло ра зло жно ка же: 

И да се у Сре бре ни ци ни је до го дио онај ужа сни зло чин, ко ји, 
уо ста лом, по свој при ли ци, и ни је на ре дио ни је дан зва нич ник из 
Ср би је, сва ки по ку шај од бра не Ју го сла ви је као др жа ве био би оце њен 
као ме ђу на род ни рат ни зло чин. Не ма и не ће би ти ми ло сти за нас 
на овом пар че ту Евро пе ни у са да шњо сти ни у бу ду ћим де це ни ја
ма. Име ни ца Ср бин ће у сле де ћим де це ни ја ма у це лом све ту има ти 
зна че ње нај ве ће по ру ге.5

Без об зи ра на ова кве не при ли ке, Ми ха и ло вић ра зло жно сма
тра да тре ба би ти оно што је си (да кле, Ср бин), а да не тре ба по
ку ша ва ти да се по ста не или да се оста не оно што ни си ус пео да 
по ста неш (да кле, Ју го сло вен). Због то га он по зи ва, пре све га, све 
буд не и ра зло жне љу де у Ср би ји да не по ку ша ва ју да оба ве ко нач ну 
де на ци о на ли за ци ју соп стве не др жа ве не го да је при род но раз ви
ја ју она квом ка ква она је сте: 

Оста је нам на да да на ша де на ци о на ли зо ва на отаџ би на, још 
по име ну зва на Ср би ја, не ће и да ље оста ти то ли ко ту по ум на да са ма 
из др жа ва и по др жа ва соп стве ну про паст и да ће се нај зад ма ло 
кре ну ти и у сво је спа са ва ње. А за по че так би би ло до вољ но да у 
од но су на бив шу ју го сло вен ску бра ћу, у спољ ним по сло ви ма, про
све ти, кул ту ри, про гла си да ће се др жа ти по зна тог ме ђу на род ног 
прин ци па ре ци про ци те та. Па ће мо ви де ти ка ко ће се на ши са да
шњи но ви су се ди у та квом по ло жа ју убу ду ће по на ша ти.6

Огла ша ва ју ћи ова кве ста во ве и до во де ћи их до ни воа на че ла, 
Ми ха и ло вић ис прав но за кљу чу је, па ту гре шке не ма: 

Ако не маш оно што во лиш, са ве ту ју пси хо ло зи ра ди пси хич
ког здра вља, во ли оно што имаш. Ако се бе убу ду ће та ко упра ви мо, 
мо же се де си ти да јед ног да на до ђе мо до уз бу дљи вог за кључ ка да 
оно што има мо – мо жда и ни је баш та ко ру жно.7

Ова кав са вет би у од но су на на ци је ко је су се бе ја сно де фини
са ле као за себ не, па чак и ан ти срп ски опре де ље не, тре ба ло беспо
го вор но усво ји ти, те у обла сти др жав не, еко ном ске, на ци о нал не 

5 Нав. де ло, стр. 11.
6 Нав. де ло, стр. 29–30.
7 Нав. де ло, стр. 31.
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и кул тур не по ли ти ке спро во ди ти на вешт, од ме рен и про ми шљен 
на чин: не при бли жа ва ти се ви ше не го што је то оправ да но и здра
во, али ни од ми ца ти се ви ше не го што би то мо гло да угро зи на ше 
еле мен тар не, срп ске ин те ре се.

Дру га чи је пак по став ке тре ба из гра ди ти на оном ге о по ли
тич ком про сто ру ко ји се тра ди ци о нал но, али и да нас ле ги тим но 
мо же сма тра ти не са мо срп ским про сто ром ути ца ја не го чак срп
ским про сто ром у суп стан ци јал ном сми слу те ре чи. У том по гле
ду је пи та ње Цр не Го ре и Цр но го ра ца, сва ка ко, нај дра ма тич ни је 
јер је ту нај ве ћи удар из вр ша ван ка ко у ко му ни стич кој про шло сти 
та ко и у гло ба ли стич кој и евро по цен трич ној са да шњо сти. Упр кос 
та квим кре та њи ма, ово се пи та ње ни ка ко не сме сма тра ти за вр ше
ним, а по го то во се не сме по ми шља ти да је не за у ста вљив ка та
стро фич ки ис ход по це ли ну срп ског би ћа. Дра го слав Ми ха и ло вић 
је очи глед но под ле гао та квој ат мос фе ри у ко јој је на де лу био по
ку шај нај о гор че ни јег одва ја ња Цр но го ра ца од це ли не сво га срп ско
га на род ног ста бла, па уо чи те 2006. го ди не, ка да се зби ло одва ја ње 
др жав ног про сто ра Цр не Го ре од Ср би је, Ми ха и ло вић је го во рио 
упра во оно што су за го вор ни ци цр но гор ске др жав не не за ви сно сти 
истин ски же ле ли као до ми нант ни став Ср би је. Исти на је пак да 
је у по је ди ним Ми ха и ло ви ће вим фор му ла ци ја ма, бар у по чет ку, 
та кав став био ви ше об ли ко ван као про дукт по тре бе да се Ср би 
осло бо де ју го сло вен ства не го као из ри чи ти став ан ти цр но гор ства. 
Та ко, при ме ра ра ди, у свом, сва ка ко, нај бо љем и нај про во ка тив
ни јем тек сту „Ко ло ни јал на Ср би ја” (2004), овај ау тор је за пи сао:

Ни је на ма ни да нас Цр на Го ра мо жда то ли ко про тив на ко ли
ко нам је, док ова ко ду би мо на гла ви пу ној пра зног ју го сло вен ства, 
жи вот но опа сна. И мо ра мо се осло бо ди ти не са мо ју го сло вен ства 
не го и ње, иа ко ће мо ти ме из гу би ти до ста вред них љу ди ко је би смо 
же ле ли за др жа ти уза се.8

Но, гра ни ца из ме ђу ова квог, на из глед так тич ког ан ти цр но
гор ства и про бле ма тич ног ср би јан ства че сто је ве о ма флу ид на, 
па се уз ма ло оштри ју ре то ри ку ла ко пре тво ри јед но у дру го. Дру
гим ре чи ма, ни је те шко ра ци о нал но и ре то рич ки по др жа ти Миха
и ло ви ћа у на по ри ма да се од би је не ра ци о нал но ју го сло вен ство и 
да се од бра ни ра ци о нал но срп ство Ср би је, па се чи ни уте мељ ним 
ње го во упо зо ре ње: 

Ни је дан на род ко ји во ди ра чу на о дру ги ма, а пре ма се би је 
не бри жљив – не мо же оп ста ти. За још ве ћу не во љу, је ди на срп ска 

8 Нав. де ло, стр. 14.
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зе мља на Бал кан ском по лу о стр ву ко ја има спо соб ност да ка кота
ко шти ти чи тав срп ски на род упра во је Ср би ја. Ср би би мо гли да 
пре жи ве све дру ге гу бит ке, ма ко ли ко они би ли тра гич ни, осим гу
бит ка Ср би је. Ка кав год, је ди но у Ср би ји жи ви на род ко ји је ну жан 
за оп ста нак свих Ср ба и он се не мо же за ме ни ти ни ко јим дру гим, 
као што то, ну де ћи се, при жељ ку ју ра си стич ки на стро је ни Цр но гор
ци. С не стан ком Ср ба у Ср би ји не ста ли би и оста ли Ср би на Бал кан
ском по лу о стр ву. За то на ста вља ње ова квих гле да ња у на у ци во ди 
вр ло опа сним по сле ди ца ма, ко је се на кра ју мо гу из врг ну ти не са мо 
у про паст Ср би је не го и у не ста нак Ср ба на Бал кан ском по лу о стр ву.9

Ту не где ле же из ве сне опа сно сти, па и мо гу ће гре шке у по гле
ду пи шче вог од но са пре ма оном де лу срп ства ко је ни је угне жђе
но у Ср би ји не го у пре ко дрин ским про сто ри ма. 

Утвр ђу ју ћи соп стве ни од нос пре ма том де лу срп ства, Ми ха
и ло вић ће ис ка за ти чи тав низ нео д ме ре них оце на и ста во ва, као 
што је, при ме ра ра ди, овај фраг мент: 

При пад ни ци на шег на ро да ро ђе ни пре ко Дри не и Са ве ко ји 
да нас жи ве у Ср би ји над гор ња ва ју се са Ср би јан ци ма као с нај го
рим не при ја те љи ма. Во де ћи ра чу на је ди но о фо те ља ма у ко је су 
уско чи ли – што су, при знај мо, као пре за шти ће ни, че сто и по сти гли 
на не до ли чан на чин – а ни ка ко и о по сло ви ма ко је на тим ме сти ма 
мо ра ју да оба вља ју, они у ко је че му про сто ву ку Ср би ју у на за дак 
и про па да ње. Ни ка ко не сме мо за бо ра ви ти да су у XX ве ку у најве
ће не сре ће Ср би ју на те ри ва ли, уз Хр ва та Јо си па Бро за, крип то цр но
го рац Алек сан дар Ка ра ђор ђе вић и Сло бо дан Ми ло ше вић.10

Нај про бле ма тич ни ја тач ка у Ми ха и ло ви ће вим ста во ви ма са
др жа на је у на сто ја њу да се чи та ве ску пи не, с јед не стра не, Ср би
ја на ца, а с дру ге стра не пре ко дрин ских и пре ко сав ских Ср ба схва
та ју као не ка кве по ли тич ки и са знај но хо мо ге не гру па ци је, што оне 
ни ка ко ни су. А кад се од та кве, по гре шне пре ми се кре не, он да се 
са свим ло гич но на ме ће за кљу чак да је ср би јан ство не ка кав спас, 
а да су пре ко дрин ци и пре ко сав ци са мо из вор про бле ма. У ова квом 
ра су ђи ва њу из гу би ле су се мно ге зна чај не ни јан се, па то не мо же 
ни ка ко до ве сти до же ље ног и ре ал но оства ри вог је дин ства це ли
не срп ско га на ро да. Са гле да ва ју ћи ствар не про бле ме чи та вог на
ро да, ње го вог по ли тич ког и др жав ног оп стан ка, Ми ха и ло вић се 
озбиљ но су о чио са опа сно шћу су жа ва ња про сто ра на ср би јан ске 

9 Нав. де ло, стр. 39–40.
10 Нав. де ло, стр. 40.
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окви ре и про ми шља ње са мо та кве, су же не за јед ни це, па му у том 
слу ча ју по чи ње да из ми че она нај ва жни ја, нај кре а тив ни ја, па и 
енер гет ски нај сна жни ја суп стан ца ва жна за на ци о нал ни оп ста нак. 

Та суп стан ца спо соб на је да од луч но ис ка же спрем ност ини
ци ра ња, кон цеп ту ал ног ар ти ку ли са ња и ор га ни зо ва ног де ло ва ња 
у сме ру об је ди ња ва ња свих по тен ци ја ла ко је срп ски је зик, кул ту
ра, др жа ва и на род већ има ју, или мо гу има ти, или ће у бу дућ но сти 
сте ћи ту моћ. Реч је, да ка ко, о по тен ци ја ли ма на ци о нал ног ин те
гри са ња, о оку пља њу уну тар ва ља ног и осми шље ног је дин ства у 
раз ли ка ма и са раз ли ка ма, а све то је и те ка ко из во ди во уко ли ко 
су ње го ви по јав ни об ли ци гра ђан ски уред ни, не на сил ни, до бро 
ор га ни зо ва ни, те уко ли ко ефи ка сно де лу ју уну тар про сто ра све
оп штег кул ту рал ног ра та ко ји се, зва нич но нео бја вљен, во ди про
тив Ср ба и њи хо вог на ци о нал ног оп стан ка. Ср би, да кле, не тре ба 
да од у ста ну од иде је на ци о нал ног ин те гри са ња, са мо тре ба да, ко
ри сте ћи све ме ха ни зме ме ке мо ћи, оба вља ју про це се та ко да по ста
ну не са мо све ја ча и хо мо ге ни ја сна га не го да су и све ак тив ни ји 
на ме ђу на род ном пла ну, као ве о ма дис кре тан, али озбиљ но про ми
шљен и уте ме љен чи ни лац свет ске за јед ни це, ма ко ли ко она са ма 
по се би би ла про бле ма тич на и спор на, по не кад и ка та стро фич ки 
и апо ка лип тич ки усме ре на, као што је то на по чет ку тре ће де це није 
XXI ве ка.

Рас пра ве о срп ском је зи ку и од бра на ср би јан ства

Дра го слав Ми ха и ло вић је ве о ма до бро схва тио шта, у овом 
вре ме ну гло ба ли зма, ни ка ко не би смо сме ли да ље да не гу је мо 
(ју го сло вен ство), али ипак ни је нај бо ље са гле дао шта би смо мора
ли да чи ни мо ка ко би смо нај е фи ка сни је очу ва ли и да ље раз ви ја ли 
на ше срп ство. А срп ство ће мо нај е фи ка сни је раз ви ја ти уко ли ко 
ја сно уо чи мо ко има ка па ци те те да ми сли, ди ше, де лу је срп ски на 
свим про сто ри ма ко ји се ле ги тим но мо гу сма тра ти срп ским, или 
су тра ди ци о нал но та кви би ли. Због то га ни је од по мо ћи не го је од 
не по сред не ште те око ми ти се на све Цр но гор це не го је нео п ход но 
ди фе рен ци ра ти Цр но гор це од Мон те не гри на, па са Цр но гор ци ма 
ко ји не из да ју за вет сво јих пре да ка гра ди ти срп ску за јед ни цу у 
др жав ним и по ли тич ким мо ду си ма ка кви да нас је су мо гу ћи. С 
Мон те не гри ни ма не тре ба да из бе га ва мо ди ја лог, јер је тај ди ја лог 
до ста ла ко из ве сти на те ме љу из ра зи тог, на уч но и ду хов но уте ме
ље ног са зна ња, али од Мон те не гри на, бу ду ћи да су иде о ло шки 
засле пље ни, не тре ба ни шта до бро и па мет но оче ки ва ти, из у зев 
ко нач ног од у ста ја ња од та квог са мо у би лач ког на по ра да се за ми сле 
и ство ре не ка кви Цр но гор ци ко ји би по ста ли де мон ски опре де љени 



544

Ан ти ср би. Др жав на по ли ти ка са мо стал не Цр не Го ре по сле 2006. 
би ла је ан ти срп ска, и то све до ве ли чан стве них ли ти ја ве ру ју ћег 
све та 2019–2020, али као ре ци див она тра је, и у овом пе ри о ду пост
и збор ног лу та ња и тра же ња, по сле 2020: са да би пак тре ба ло па мет
но учи ни ти да се ан ти срп ство бар те мељ но не у тра ли ше, а по том 
и са свим оне мо гу ћи. 

У по гле ду отво ре ног кул ту рал ног ра та са Мон те не гри ни ма 
нај бо ље би би ло да се глав ни на по сту па ка из во ди у до ме ну кул тур
не, је зич ке, ме диј ске, еко ном ске и дру гих об ли ка по ли ти ке ко ји 
има ју од ли ке ме ке мо ћи, а да из ри чи ти об ли ци по ли тич ког, др жа
во твор ног де ло ва ња бу ду ис ка зи ва ни у мек шој ва ри јан ти, ка ко не 
би би ли про гла ша ва ни за из во ри ште про бле ма и све оп ште ре ме
ти лач ке чи ни о це. Бит ка са Мон те не гри ни ма мо ра би ти ду го вође на, 
а то пи та ње би ће ко нач но ре ше но ка да бу де до шло до пот пу ни јег 
ин те гри са ња на европ ском про сто ру и до ефи ка сни је не у тра ли
за ци је кон фи ли ка та ко ји ће омо гу ћи ти са рад њу на евро а зиј ском 
про сто ру. Ре ша ва ње пи та ња Укра јин ске кри зе, као и при род ни 
од нос бли ске са рад ње Евро пе и Ру си је, је су кључ не тач ке на који
ма ће се ове про ме не де ша ва ти. Ма да се мно ги ма чи ни да је ова кав 
ис ход до га ђа ја бес крај но да ле ко, мно ги ће би ти из не на ђе ни ка да 
бу де до то га до шло, те ка да Не мач ка и Ру си ја бу ду об но ви ли сво
је бли ске од но се ко ји ће по но во ста би ли зо ва ти ка ко Евро пу та ко 
и Ази ју.

О све му то ме Дра го слав Ми ха и ло вић ни је рас пра вљао, али 
је сте раз ма трао пи та ње срп ско га је зи ка и ње го вог да љег раз во ја, 
а по себ но рад на Ака де ми ји ном Реч ни ку срп ско хр ват ског књи жев
ног је зи ка. Не ки по да ци ко је је он при том из нео мо ра ју да ука жу 
на не у сум њи ве те шко ће и не сра зме ре уну тар ово га про јек та. Та ко, 
на при мер, он ис ти че да је Ми ро слав Кр ле жа у Реч ни ку за сту пљен 
са 34 књи ге, а Иво Ан дрић са све га 14, па се из ове не сра зме ре 
мо же ви де ти са ко ли ко стра сти се па жња по све ћу је хр ват ској књи
жев но сти и од го ва ра ју ћој је зич кој ва ри јан ти, а на ко ји на чин се 
пот це њу је чак и оно, ап со лут но нај бо ље што при па да срп ској кул
ту ри. Уну тар про сто ра срп ске књи жев но сти су, по Ми ха и ло ви ћу, 
по вла шће ни пи сци из Цр не Го ре, па До бри ца Ћо сић, Ан то ни је 
Иса ко вић и Ми ло рад Па вић има ју у Реч ни ку 4 књи ге, Жи во јин 
Па вло вић 3, Ми ло ван Да ној лић, Све тла на Вел мар Јан ко вић, Да
ни ло Киш, Ми ли сав Са вић и још не ки по 2, док Че до Ву ко вић има 
7 књи га. Уз то, из Ми ха и ло ви ће вог Пе три ји ног вен ца по пи са но је 
1649 ре чи, а из Рат не сре ће Ми хај ла Ла ли ћа 3122 ре чи.11 Из ових 
по да та ка, као и не ких дру гих, Ми ха и ло вић из во ди за кљу чак да 

11 Нав. де ло, стр. 22–26.
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су не са мо цр но гор ски не го уоп ште пи сци из ди нар ских пре де ла 
по вла шће ни, да су ау тен тич ни го во ри Ср би је за по ста вље ни, те да 
тре ба ра ди ти на њи хо вом ре ак ту е ли зо ва њу уну тар си сте ма књи
жев ног срп ског је зи ка. 

Шта то кон крет но зна чи, Ми ха и ло вић ни је ја сно до ре као, али 
би се про блем мо гао до кра ја про ми сли ти, па он да мир но кон ста
то ва ти шта је ре ал но из во дљи во, а шта ни је. У обла сти лек си ко гра
фи је и из ра ди реч ни ка, при ме ра ра ди, по ме ну та ре ак ту е ли за ци ја 
би се мо гла, па и мо ра ла из ве сти, та ко да се те жи реч ни ци ма са 
лек си ком знат но ши ром од оне ко ја од ли ку је стро ге окви ре стан
дард ног је зи ка, па лек си ко граф ски рад за ла зи у мно ге ди ја лек те, 
у со ци јал но струк ту ри ра не и мо ти ви са не је зич ке сти ло ве и сл. 
Ка да има мо на уму оно што је Ми ха и ло ви ћев нај ве ћи до при нос 
је зич ког осве жа ва ња срп ског стан дар да, он да је то, без сум ње, 
упо тре ба ко сов скоре сав ског ди ја лек та у та ко естет ски из у зет но 
ус пе лом књи жев ном де лу ка кав је ро ман Пе три јин ве нац. У том 
по гле ду, тре ба ја сно из дво ји ти не ке сег мен те мо гу ћих ино ва ци ја, 
па се мо же кон ста то ва ти да о ре а фир ма ци ји ко сов скоре сав ског 
ди ја лек та мо же мо го во ри ти пре вас ход но у до ме ну стил ске из ра жај
но сти и лек сич ког фон да, али се не сме и не мо же оче ки ва ти да и 
гра ма тич ки, по себ но мор фо ло шки и ак це нат ски си стем овог дија
лек та, под јед на ко по ста не зна ча јан за си стем стан дард ног срп ског 
је зи ка, па да се у том по гле ду, при ме ра ра ди, ло ка тив из јед на чи са 
ге ни ти вом или да по ста ну исто вре ме не нор ме ка ко но во што кав ски 
та ко и ста ро што кав ски ак це нат. Уоп ште но по сма тра но, гра ма тич
ки си стем стан дард ног срп ског је зи ка мо ра се стро го др жа ти хер
це го вач кокра ји шког и шу ма диј сковој во ђан ског ди ја лек та, па би 
ту би ло ка ква ин тер вен ци ја са мо на не ла ште ту. Ако то зна мо, он да 
би сва ки по ку шај да се оста не у окви ри ма је зич ког ср би јан ства 
мо рао би ти оце њен као ни ма ло срећ но ре ше ње, као ре ше ње ко је 
ну жно до во ди до це па ња срп ског је зич ког про сто ра и до ње го вог 
да љег ко ма да ња. 

Ми ха и ло ви ће ва ин диг на ци ја спрам Ди на ра ца чи ни се, нај про
сти је ре че но, не по треб ном и не мо гу ћом ми си јом. Књи жев ни, стан
дард ни срп ски је зик је Вук по чет но гра дио са уте мље њем на иску
ству срп ске што кав ске ије ка ви це, те ис точ нохер це го вач ког, тј. 
хер це го вач кокра ји шког ди ја лек та, па је тек на кнад но, де ло ва њем 
чи та вог ни за пи са ца, по ред тог обра сца из гра ђен и при хва ћен 
мо дел што кав ске ека ви це, те шу ма диј сковој во ђан ског ди ја лек та. 
Ин диг на ци ја спрам Ср ба Ди на ра ца под ра зу ме ва ла би уни шта ва ње 
це ли не срп ско га је зи ка и ство ри ла би ве ли ки рас цеп уну тар цело
ви тог про сто ра ко јим се ши ри срп ски је зик, па би се у том слу ча
ју чи ни ло као да Ср би не зна ју шта да ра де са оби љем је зич ких 
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осо бе но сти ко ји ма рас по ла жу, као и да не зна ју у ми ру, хар мо ни
ји и ра до сти ства ра ња да жи ве са сво јим је зи ком и у ње му. У том 
сми слу, ова ко ин то ни ра на ак ци ја Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа, акци
ја раз ви ја ња не га тив ног афек тив ног ста ва пре ма Ди нар ци ма, по
себ ни пре ма Цр но гор ци ма, не ма озбиљ ни јих раз ло га за по сто ја ње, 
те мо же има ти ве о ма штет но деј ство и те шке по сле ди це, не са мо 
по је зич ко ста ње не го и по на ци о нал ни жи вот Ср ба.

Ак ци ја Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа пак има ду бо ко га сми сла 
уко ли ко је кон струк тив но усме ре на ка то ме да се уну тар срп ског 
књи жев ног, стан дард ног је зи ка отво ри про стор за ап сор бо ва ње 
ра зних чи ни ла ца на род ног је зич ког ис ку ства ка кви су ис ка за ни 
на ши рем ис точ ном и ју го и сточ ном про сто ру срп ског на ро да, тач
ни је у ко сов скоре сав ском, при зрен скоју жно мо рав ском, свр љи
шкоза плањ ском, ти моч колу жнич ком ди ја лек ту,12 као и у оним 
го во ри ма ко ји се ре а ли зу ју на про сто ри ма пре се ца ња срп ских, 
бу гар ских и ма ке дон ских је зич ких осо бе но сти. То ап сор бо ва ње 
се мо же од но си ти са мо на лек сич ки, син таг мат ски и фра зе о ло шки 
фонд, на дик ци ју, ин то на тив ност и рит мич ност, те сти ло ге не функ
ци је је зич ких чи ни ла ца, али се не мо же од но си ти на гра ма тич ку 
струк ту ру срп ског стан дард ног је зи ка ко ја је нор ма тив но уре ђе на 
и око ње не мо же би ти ни ка квих по га ђа ња. Уко ли ко ова квих оче
ки ва ња код не ко га има, он да је бо ље ја сно и гла сно ре ћи да су 
та ква оче ки ва ња пре вас ход но штет на и да уно се не по треб ну кон
фу зи ју и ха ос. У том, чи сто гра ма тич ком, сми слу мо ра мо при хва
ти ти чи ње ни цу да је дан део ср би јан ских ди ја ле ка та, оних ди јале
ка та са ју го и сточ ног про сто ра Ре пу бли ке Ср би је, ни ка ко не мо же 
би ти ап сор бо ван и укљу чен у гра ма тич ку струк ту ру књи жев ног, 
стан дард ног срп ског је зи ка, као што ни ак це нат ски си стем не може 
би ти дру га чи ји не го онај но во што кав ски, че тво ро чла ни, са чи њен 
од ду гих и крат ких, те уз ла зних и си ла зних ак це на та: у том по гле
ду не мо же би ти вра ћа ња на ста ро што кав ски, дво чла ни си стем, 
са чи њен ис кљу чи во од си ла зних ак це на та, ду гих и крат ких. Но, 
уко ли ко по ме ну ти ди ја лек ти са те ри то ри је Ср би је не мо гу ути ца
ти на гра ма тич ку нор му, то не зна чи да они не мо гу ис ка за ти 
сво је из ра жај не, сти ло ге не по тен ци ја ле, а књи жев на умет ност, као 
и дра ма, по зо ри ште, филм и др. је сте сја јан про стор у ко јем се то 
мо же ви ше не го успе шно оба ви ти. 

Дра го слав Ми ха и ло вић је пи сац ко ји је упра во та кве, сти ло
ге не по тен ци ја ле ис ко ри стио у умет но сти при по ве да ња на та ко 
сја јан, убе дљив на чин, да ће за у век, као та кав, оста ти за бе ле жен 

12 Ви де ти: Па вле Ивић, Ди ја лек то ло ги ја срп ско хр ват ског је зи ка, Ма ти ца 
срп ска, Но ви Сад 1956, стр. 99–129.
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у срп ској књи жев но сти. Сво јим рас пра ва ма о је зи ку и срп ској 
кул ту ри он је, ме ђу тим, за по чео из но ше ње зах те ва за ре а фир ма
ци ју ди ја ле ка та са ју го и сточ них про сто ра Ре пу бли ке Ср би је. С 
об зи ром на то да ни је из ри чи то ре као до кле до се жу ње го ве пре
тен зи је, оста ло је по ма ло не ја сно да ли он то на сто ји са мо да про
ши ри по ље сти ло ге них фун ци ја по ме ну тих ди ја ле ка та или пак 
на сто ји да де ста би лу зу је са му гра ма тич ку нор му срп ско га је зи ка? 
Ово дру го ни ка ко не би сме ло да по ста не основ ни циљ не чи је је
зич ке по ли ти ке јер би та кви ис ту пи мо гли да пред ста вља ју ба зу 
за мо гу ћу иде о ло ги ју ср би јан ства, ко ја би пред ста вља ла са мо још 
је дан но ви, па то ло шки об лик ми шље ња, те је зич ког и по ли тич ког 
де ло ва ња: ње гов цен трал ни за да так не би мо гао би ти дру га чи ји 
не го, ис кљу чи во, да до дат но де ста би ли зу је це ли ну срп ског је зич ког 
и кул тур ног, по ли тич ког и др жав ног про сто ра. То што Ми ха и ло
вић ни је на ста вио са сво јим про грам ским, де кла ра тив ним ис ту
пи ма о је зи ку, на ци ји и по ли тич ким те ма ма, до вољ но све до чи да 
ње му ни из бли за ни је би ла на уму же ља да де кла ри ше иде о ло шки 
про грам ср би јан ства, не го да је истин ски за бри нут због рас па да
ња це ли не срп ског је зич ког, кул тур ног и по ли тич ког про сто ра, те 
да же ли ту це ли ну да утвр ди и ста би ли зу је. Због то га се чи ни да 
је кључ на же ља да се ју го и сточ ни ср би јан ски ди ја лек ти до дат но 
укљу че у из ра жај ност срп ско га је зи ка, а на ме ра ра строј ства норма
тив ног си сте ма срп ско га је зи ка, ре кло би се, да је оди ста да ле ко 
од сва ке озбиљ ни је ау то ро ве по ми сли.

Сказ и жар гон ско ка зи ва ње

Ако је Дра го слав Ми ха и ло вић по не че му по стао и остао пре
по зна тљив у срп ској књи жев но сти, он да је то спе ци фи чан по сту пак 
мо дер ног ска за ко јим се об ли ку је на ра тив на струк ту ра ње го вих 
при по ве да ка и ро ма на. Осла ња ју ћи се на ма ги ју го вор ног је зи ка, 
на сло бод ни ток ка зи ва ња ко јим пи сац пре пу шта сво ме ју на ку да 
об ли ку је пред ста ву о на ра тив ној ствар но сти у ко јој уче ству је, 
Ми ха и ло вић је отво рио из у зет но моћ не и бо га те из во ре нај све жи
јег при по вед ног дис кур са на ко ји са вре ме на срп ска књи жев ност 
мо же да ра чу на. Тех ни ка ска за рас по ла же са жи вом реч ју ју на ка 
де ла, али је ње го во из ла га ње та ко об ли ко ва но да на на ра тив ни 
дис курс не по сред ног тра га оста вља ју све је зич ке, ка рак тер не, мен
та ли тет ске од ли ке ко је ко ли ко го во ре о са мој мо ћи из ра жа ва ња и 
је зич костил ским ва ле ри ма то ли ко све до че и о ка рак тер ном про
фи лу ка зи ва ча, о мо рал ним ста во ви ма, о вред но сном си сте му, о 
ис ку стве ним и му дро но сним уви ди ма, о фи ло зоф ским, на уч ним и 
ре ли гиј ским схва та њи ма, јед ном реч ју, о чи та вом по гле ду на свет 
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оне осо бе ко ја је пред ста вље на књи жев ним де лом. У том де лу, да
кле, ју нак са мо га се бе пред ста вља, па је уло га ау то ра са др жа на у 
та квој вр сти осе тљи во сти ко јом ће он уме ти да се по ву че у сен ку 
ка ко би на све тло сти остао упра во ње гов ју нак. Ма ги ја та квог при
по ве да ња је сте ве о ма ин тен зив на, та ко да ода бра ни ју нак мо же с 
ла ко ћом по ми сли ти ка ко је он сам про из вео ово де ло у ко јем та ко 
очи глед но до ми ни ра, те да је ту у сен ци, за пра во, пи сац. Да ова кви 
ис хо ди ди ја ло га ау то ра и ње го вог ју на ка ни су ни ка во не у ко пре
те ри ва ње, до ка зу ју сви они слу ча је ви где се та кви књи жев ни јуна
ци по ја вљу ју са пре тен зи ја ма на ау тор ство над де ли ма на ста лим 
у та квом су да ру жи во та и књи жев ноумет нич ке ма ги је.

Нај ви ше до ме те у на ра тив ној умет но сти об ли ко ва ној тех ни
ком ска за Ми ха и ло вић је по сти гао у сво јим ро ма ни ма Кад су цве
та ле ти кве и Пе три јин ве нац, а у та два де ла ис ка зао је ве ли ке 
из ра жај не мо ћи у по гле ду упо тре бе, с јед не стра не, жар го на и, с 
дру ге стра не, ди ја лек та. У ро ма ну Кад су цве та ле ти кве глав ни 
ју нак ко ји све при по ве да је Љу ба Сре те но вић, у де тињ ству зва ни 
Љу ба Врап че, а у мла до сти Љу ба Шам пи он, бок сер и еми грант, 
ко ји у да ле кој Швед ској са ња свој род ни Бе о град, и још уже свој 
Ду ша но вац, па у Естер сун ду чак зи да ку ћи цу, не где из ван гра да, 
да га она под се ћа на бе о град ску пе ри фе ри ју. Му чен но стал ги јом, 
он је су о чен с „мрач ном на дом” да „ће нај зад из би ти не ки ма ли, 
па ме тан рат. Јер до ђе ли до то га, та да ће ме си гур но по зва ти и ја 
ћу, чист и без по тре бе да се пе рем, мир но мо ћи да се вра тим”.13 
Све стан да се Ду ша но вац про ме нио, Љу ба Шам пи он из скан ди
нав ске да љи не мо ли сво је ро ма неск не са го вор ни ке да, ако оду на 
Ду ша но вац, па жљи во га по гле да ју: „Та да ће те се мо жда се ти ти да 
ов де жи ви је дан чо век ко ји и кад сто ји и кад хо да, и кад се сме је 
и кад спа ва – пла че за њим; је дан чо век ко ји још мо же да се узда 
– је ди но у рат.”14 Из та кве, еми грант ске да љи не, из ко је кад га 
ухва ти му ка, сед не у ау то „па по три да на и три но ћи во зи као 
луд”, да би са мо ушао у Сло ве ни ју, у Љу бља ну, Це ље или Ма ри
бор, а да ље, до Бе о гра да ни ка ко не сме, али упр кос све му, он има 
сна ге да с љу бав ним за но сом очај нич ки дрек не: „Мо ја је то, бре, 
зе мља, ка ква год да је! И ако она у не че му не ва ља, ти љу ди одав
де си гур но је не ће по пра ви ти.”15 Еми грант са не жним ср цем ко је 
и да ље ку ца за отаџ би ну и у отаџ би ни, то је Љу ба Врап че! 

Та ква јед на при ча, ур ба но ди на мич на, бок сер ски же сто ка, 
истин ски бе о град ска, мо же да бу де ис при ча на на ау тен ти чан на чин 

13 Дра го слав Ми ха и ло вић, Кад су цве та ле ти кве, БИГЗ–СКЗ, Бе о град 
1989, стр. 118.

14 Нав. де ло, стр. 118.
15 Нав. де ло, стр. 116.
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је ди но ко ри шће њем бе о град ског жар го на. Због то га је цео ро ман 
ис ка зан стан дард ним срп ским је зи ком, бе о град ским го вор ним 
ти пом, са оби ла том упо тре бом омла дин ског жар го на ко ји све до чи 
о со ци јал ном ам би јен ту из ко јег је глав ни ју нак по те као и у ко јем 
је ср цем остао. А ка да опи су је ве ли ки бој из ме ђу Сто ле та Апа ша 
и ми ли цај ца/ца је Су ље, Ми хај ло вић то чи ни уз по моћ ка рак те ри
стич не жар гон ске лек си ке и фра зе о ло ги је. Сто ле „ца ру је на Ду ша
нов цу”, а ње го ви мом ци „сви но се бок се ре, сви има ју спе ци јал не 
уто ке у џе пу”, „не кад се још и зна ло ко га ће да пот ка че: сад де љу 
све ре дом”, не кад су „хва та ли са мо џу ло ве или љу де са стра не”, а 
сад не знаш да ли ћеш „си шав ши са тро ле, до ку ће сти ћи чи тав 
или са по ло мље ним ре бри ма”, „то ти је сва ко днев на лу три ја”, а то 
што се не кад зна ло ко га си гур но не ће ту ћи, „сад се ни то ви ше не 
фер ма”. На та квом Ду ша нов цу по ја вљу је се цај кош Су ља, „пра во 
бр до од чо ве ка”, ко ји је у по чет ку био ми ран, али „миц по миц, 
вре ме ном, ма лома ло, па се чу је: Су ља но ћас ухва тио на ме се чи ни 
то га и на ме стио му ко ске; Су ља ју трос сре дио то га; Су ља на ме стио 
ре бра то ме”, па овај ца ле „по стао за Ду ша нов ча не пра ва ка зне на 
екс пе ди ци ја: ни шта бо љи од Апа ша и ње го вог дру штва”, „раз др љи 
се као рас поп, за су че ру ка ве и узме пен дрек у ру ку”, па је та ко „пре
мла тио и мно ге клин це, а и мно ге дру ге, пот пу но не ду жне љу де.” 
Сто ле то ве мо ћи су та ко би ле угро же не, па он по зи ва Су љу „ма ло 
да се про ма ри ше мо”, а кад је до то га до шло „ве ћа ма ра код нас ни 
пре ни по сле то га ве ро ват но ни је ви ђе на”, а „на Ду ша нов цу ни ко 
до тле ни је по пио ве ће ба ти не не го Су ља тог да на”: „Сто ле би му 
се при ву као и при пу цао би му се ри ју од три, па и че ти ри та ква ко
ма да од ко јих би и коњ цр ко”, у по чет ку „Су ља би се сит из на про
ма ши вао”, али кад је по чео да по га ђа, „Сто ле је за ле пр шао ру ка ма 
као џив џан и од ле тео”, па се „бес плат но про во зао по пра ши ни”, 
да би се на кра ју већ оба мр ли Сто ле се тио „јев ти ног што са” од 
ко јег „ли га мен ти пу ца ју као да су од ста кла”, а „Су ља је сти гао 
са мо да ур лик не”, па је „остао да ле жи на сред ду ша но вач ке пи ја
це као вре ћа тру лог па ра дај за.”16 Опис улич не ту че ни је мо гао 
дру га чи је, а до вољ но ефект но да бу де опи сан уко ли ко не би би ле 
ис ко ри шће не из ра жај не мо гућ но сти улич ног је зи ка и жар го на.

Та квим је зи ком Љу ба Шам пи он све до чи и о сво јим ин тим ним 
до жи вља ји ма, а ни је ни мо гло да бу де дру га чи је уко ли ко пи сац 
же ли да сле ди ре а ли стич ку мо ти ва ци ју и да по ступ ци ка рак те ри
за ци је бу ду ускла ђе ни не са мо са со ци јал ном ре ал но шћу ко ју опи
су је не го и са је зич ком ре ал но шћу по мо ћу ко је оба вља тај опис. 
Због то га глав ни ју нак и ка зи вач овог ро ма на ка же:

16 Нав. де ло, стр. 49–53.
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Љу ди, ја сам оча јан! Ја сам због не ких ства ри крив, то је си
гур но, и хо ћу да пла тим за то. Али ја ва ма не мо гу да ка жем да се 
ка јем што сам убио Апа ша. Ни је он вре дан ичи јег ка ја ња. Не мо гу 
ја то, не тра жи те то од ме не! Ја бе жим за то што не знам шта бих 
учи нио па мет ни је. То, си гур но, и ни је па мет но. Али, не тра жи те 
ви од ме не да са да бу дем па ме тан! Ни сам спо со бан за то. Ухва ти те 
ме, за др жи те ме, и ја ћу вам би ти за хва лан. Али не оче куј те да ћу 
вам сам до ћи и да ћу још ре ћи да се ка јем...17

Та квим је зи ком, ре ла тив но ме ким, не пре те ра но из ра зи тим 
ни ти же сто ким бе о град ским жар го ном ис пи сан је цео овај ро ман 
ко ји је та ко моћ но, су ге стив но, опи сао не ка да шњу бе о град ску пе
ри фе ри ју, Ду ша но вац, у њој гру пу мла дих ко ји су жи ве ли на ивици 
за ко на, а он да су по чи ни ли оно што их је ста вља ло с оне стра не 
за ко на, па и при мо ра ва ло их да тра же не ке ал тер на ти ве као што 
је не ста нак из јав ног град ског жи во та, па и од ла зак у еми гра ци ју. 
Без аде кват ног ко ри шће ња жар го на, увер љи вост ова кве при че, а 
и на ра тив ног по ступ ка, па и це ло га ро ма на, би ла би да ле ко ма ња 
не го што је то оди ста Ми ха и ло вић ре а ли зо вао. Пи сац је знао за што 
мо ра ка зи ва ти жар го ном и из у зет но успе шно је то оства рио.

Сказ и ди ја ле кат ско ка зи ва ње

У ро ма ну Пе три јин ве нац по сту пак ска за об ли ко ван је ка зи
ва њем са дру га чи јим је зич ким осо бе но сти ма: ту је пи сац ко ри стио 
при по ве да ње на ко сов скоре сав ском ди ја лек ту, па је њи ме об лико
вао не са мо ка рак тер ни про фил сво је ју на ки ње, Пе три је, не го је 
при ка зао и чи та ву је зич ку и мен та ли тет ску за јед ни цу ко ја при
па да овом ти пу на род ног го во ра, тј. ди ја лек та. По зна ва о ци ко сов
скоре сав ског ди ја лек та сва ка ко до бро зна ју да ово, Пе три ји но 
ка зи ва ње тре ба чи та ти ста ро што кав ском ак цен ту а ци јом, те да у 
ње му има ка рак те ри стич них од сту па ња од гра ма тич ке нор ме 
стан дард ног срп ског је зи ка за сно ва ног на ис точ нохер це го вач ком, 
тј. у но ви је вре ме све че шће, с раз ло гом, на зи ва ног хе це го вач ко
кра ји шким ди ја лек том. Упо тре ба ди ја лек та ко ји од сту па од стан
дард ног, књи жев ног је зи ка по при ма од ли ке из ра зи тог очу ђа ва ња 
на ра тив ног из ла га ња због са ме те раз ли ке, али је ту, та ко ђе, ак ти ви
ран и мо ме нат је зич ког ре а ли зма, ко јим се по ме ну тим ди ја ле кат ским 
осо бе но сти ма бу квал но сли ка да ти со ци јал ни ам би јент. Пе три јин 
свет је та ко при сно сра стао с ње ним је зи ком, тј. с ко сов скоре сав ским 

17 Нав. де ло, стр. 114–115.
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ди ја лек том, па се чи ни да опи си ва ти га и при по ве да ти не ка квим 
дру га чи јим је зи ком не би има ло оног ду бин ског сми сла ве за ног 
за по тре бу пот пу не, а то зна чи и је зич ке вер но сти да том све ту. 

С об зи ром на то да је це ли на ро ма на ис при по ве да на на та кав 
на чин, он да је са свим ра зу мљи во да је те мељ не је зич костил ске 
од ли ке пи сац ус по ста вио већ од пр вог по гла вља, од са мог на ра
тив ног уво да под на сло вом „Пи во ду и ћу ти”. Већ сам на слов, 
тач ни је овај об лик им пе ра ти ва „пи” уме сто стан дард ног „пиј”, 
до не кле на го ве шта ва да ће се на је зич ком пла ну у овом ро ма ну 
де ша ва ти не што не стан дард но, али ни ка кав де фи ни тив ни знак у 
том по гле ду још не би ва по слат. Но, кад су је дан за дру гим по че ла 
да при сти жу из ве сна огре ше ња о гра ма тич ку нор му стан дард ног 
срп ског је зи ка (пр вен стве но је реч о па де жним об ли ци ма име ни ца 
и за ме ни ца, те об ли ци ма гла гол ских вре ме на), тад су по че ли да 
се ја вља ју знат но ја сни ји сиг на ли о по сте пе ном, али си гур ном и 
пот пу ном скре та њу на ра тив ног дис кур са у про стор ди ја лек та. 
Та ко се ја вља ре че нич ни низ: „Тад још у Ок но би ла бол ни ца. Дође 
с ме не не ка же ни ца. Др жи на ру ке не ко му шко де тен це, це ло не
како оба мре ло”,18 уме сто гра ма тич ки и стан дард но је зич ки нор
мал ном ни зу: „Тад још у Ок ну би ла бол ни ца. До ђе са мном не ка 
же ни ца. Др жи на ру ка ма не ко му шко де тен це, це ло не ка ко оба
мр ло.” У на став ку на ра тив ног дис кур са го ми ла ће се све ве ћи број 
чи ње ни ца ко је ће ја сно све до чи ти да дис курс те че не стан дард ним 
је зи ком не го ди ја лек том. Та кви су ис ка зи: „Уђо мо ми код док то
ра”; „Шта је те бе, Пе три јо?”; „Шта си ти, ка же оне же не, ра де ла 
с ово де те?”; „с ду шу се не др жи”; „Шта ми ту фу ћу ма риш? Са 
шта си га ра ни ла?”; „С мле ко, ка же”; „Шта све, го син-док то ре, 
ни сам ра де ла, па не по ма же”; „Шта сад да ра дим с ње га?”; „оста ви 
га ов де на, у бол ни цу”; „Не знам шта ће да би де”; „За то, пи во ду, 
чо ве че, сва ко днев но пи. И ћу ти. Док још имаш вре ме. А ни не маш 
га мло го.”19 Итд. 

Кад се, ме ђу тим, ску пи ло то ли ко је зич ких чи ње ни ца да је за
кљу чак о ди ја лек ту по стао очи гле дан, те да се чак мо гло ре ћи и о 
ком ди ја лек ту је реч, он да се сам по се би на ме ће до дат ни зах тев 
да се ко ри гу је и сам на чин из го во ра, а пре све га, ак це нат, ко ји 
треба при ла го ди ти об ли ци ма ста ро што кав ске ак цен ту а ци је. Ако 
то ме до да мо нео п ход ност па жљи вог раз ли ко ва ња ду го си ла зних 
и крат ко си ла зних ак це на та, па очу ва ње по стак це нат ских ду жи на, 
а мо гли би смо то ме да до да мо и спе ци фич но сти ели зи је, ко јих 

18 Дра го слав Ми ха и ло вић, Пе три јин ве нац, Но лит, Бе о град 1981, стр. 7.
19 Нав. де ло, стр. 7–8.
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исти на код Ми ха и ло ви ћа рет ко има, али у на род ном го во ру се оне 
че сто ис по ља ва ју; кад се све то об је ди ни, па се про пра ти с љу ба вљу 
за на род не го во ре и за по зна ва ње са мог на род ног жи во та, он да се 
сти че и по себ на осе тљи вост за пре див не ди ја ле кат ске ра спо не 
срп ско га је зи ка, као и осе тљи вост за сло же но сти срп ског на род ног 
жи во та и за ра зно вр сност мен та ли тет ских обра за ца. Та се ми о тич
ка ра зно вр сност и је сте је дан од нај ва жни јих ис хо да сва ког ди ја
ле кат ски обе ле же ног, сми сле ног го во ра, а по го то во ова ко естет ски 
из у зет но ус пе лог Пе три ји ног ко сов скоре сав ског ди ја лек та ко јим 
је ис при по ве дан це ли ро ман Пе три јин ве нац. 

Ве ли ком пи сцу у спо мен

Кад поч не мо та ко, на род ски и ау тен тич но да из го ва ра мо цео 
текст, он да до би ја мо не са мо у пот пу но сти об ли ко ва но ди ја ле кат
ско из ла га ње не го и пот пу но дру га чи ји, ар ха ич ки на ра тив ни свет 
са свом сво јом дру го јач но шћу и раз ли ком, са ле по том жи вот ног по
рет ка и увер љи во шћу ње го вог је зич ког из ра за. Зна ју ћи да је овај 
Ми ха и ло ви ћев по ду хват бри ли јан тан упра во у по гле ду ду бљег 
раз у ме ва ња жи во та, па и усме ре но сти срп ских ур ба них и ин те
лек ту ал них за јед ни ца ка си ро вим, ау тен тич ним об ли ци ма на род
ног жи во та, ду бо ко ве ру је мо да та и та ква књи жев ност пред ста вља 
из вр сну осно ву за укла ња ње, или бар ре ла ти ви зо ва ње ја за из ме ђу 
се ла и гра да, из ме ђу ру рал них и ур ба них за јед ни ца, па и осно ву 
за ко нач ни пре ста нак пре зи ра пре ма соп стве ном на ро ду ко ји је дан 
део ур ба не за јед ни це си стем ски не гу је. Ова кви до га ђа ји је су неоп
 ход на осно ва и за по нов но ус по ста вља ње сло же но сти пој ма на ро
да и на ци је, са свом ње го вом ра сло је но шћу и сло же ним уну тар њим 
ре ла ци ја ма. Без та квог ду бин ског раз у ме ва ња соп стве ног на ро да 
не ће мо ћи успе шно да се ус по ста ви по у здан си стем за шти те, па и 
пу не, успе шне од бра не срп ске на род не це ли не, то ли ко ва жне у 
овом вре ме ну ве ли ких гло ба ли стич ких ис ку ше ња. У том по гле ду 
је пи сац Пе три ји ног вен ца оба вио те мељ не ра до ве ко ји су успе ло
шћу ро ма на и при по ве да ка оста ли за сва вре ме на.

Књи жев ни пут Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа оди ста је бри ли јан
тан и дра го цен, не са мо у по е тич ком и естет ском не го и у со ци
јал ном, кул ту рал ном и на ци о нал ном сми слу, па ми слим да би наш 
пи сац за слу жио бар још је дан об лик за вр шне, пе снич ке по хва ле, 
из ре че не на ди ја лек ту ко јим је на род го во рио, а ње го ви пи сци као 
ва ља ни си но ви пи са ли.
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ДА ЊУ И НО ЋУ, ША ПУ ЋЕ РАЗ БОЈ.  
ПЕ ТРИ ЈИН ВЕ НАЦ СЕ СПЛИ ЋЕ

Дра го сла ву Ми ха и ло ви ћу

Ако се не ко
ни је на ви ко на мој го вор,

њем се он мож’ д’ учи ни ки да го во ри ка ки ни штак,
ни ка ки чо ек, мож’ да с’ учи ни да ни шта озбиљ но,

ни па мет но, ни от ме но не мож’ да с’ ис ка же.
А Дра го слав Ми ха и ло вић, Бог га по жи вео,

цео мој, Пе три јин свет је по ка зао
ки да е ме сто на ко јем се зби ва дли бо ка,

нај дли бља људ ска дра ма ко ја мож’ да се за ми сли.
На кра ју те мое ис по ве сти, ја ко Пе три ја ве лим:

„Не смем ја њи да за бо ра вим!”
А ја ве мо лим, не мо ни ви мен, па и све то,

да за бо ра ви те! А ако сте ви, до бри љу ди, раз у ме ли
шта вам то Пе три ја, а и ови до бри Дра го слав го во ри,

он дак сви ми, сас њу и сас њег, треб’ да ка же мо:
ни тај свет, ни тај на род, ни тај го вор, ни шта ми не сме мо

да за бо ра ви мо! Ки што не тре ба да за бо ра ви мо
ни сви дру ги го во ри, ни би ло ко је исе, ни ма ју шно исен це,

од овај наш, срп ски је зик и на род, ко ји не да мо да се рас пад не и да не
ста не са ова свет! Јес,

очи ју ми, то нек нам је ама нет! То нек ви Пе три ја,
ки пче ли ца, сва ко ју тро, под не и ве че, зу ји и ша пу ће по вас дан,

а ти с’ ућу тиш и за гле даш у не бо, па се за пи таш:
кој си, бре, ти, а кој је Онај што те с Не бо по сма тра,
што те чу ва, и при др жа ва, и по ди же кад на зе мљу,

у пра ши ну и у бла то пад неш! На Њег да с’ обра ћаш,
на Њег да се мо лиш! Фа ла ви што ме, одав но мр тву,
уз пи шче ву му ку и уз ра дос, иља ду пут ожи вље ну,

фа ла ви што ме по слу ша сте! Ово ја по сву ноћ,
кад не мо гу да за спим, кад ме му ка сман др ља,

па мр мљам, и бр бљам, и с мр тви мо ји, и са жи ви,
и с они што ће тек да се ро ду, а ја с њи све ша пу ћем
и го во рим! Па ве мо лим: не мо мен, ни моу при чу,

не мо ни шта да за бо ра ви те!
По мо зи, Бо же!
Амин, Бо же!




